

Director:

FEDERICO DONAIRE

Redacción:

Portal Llano, núm. 19.

Conferencias telegráficas.—Corresponsales en toda la provincia.

Impuesto del timbre, á cargo de los anunciantes.

No se devuelven los originales.

Número suelto, 5 céntimos

Año II

# EL TIEMPO

Órgano del partido conservador de la provincia.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes.

Administrador: MANUEL JIMÉNEZ

ADMINISTRACIÓN: Portal Llano, núm. 19.

CÁCERES: Un mes, 1 peseta; trimestre, 3 id.; un año 10 id.  
PROVINCIA: Trimestre, 3 pesetas; año, 10 id.

Pagos adelantados.

Anuncios, según factura.

Comunicados y esquelas, á precios convencionales.

25 ejemplares, 75 céntimos

Cáceres, Miércoles 28 de Febrero de 1912

Número 71

## El Tiempo

es el periódico de mayor circulación de la provincia, ya que es el de mayor tirada.

### Anuncio.

Se arrienda á pasto y labor de primera roturación la dehesa denominada **CORAJA**, de este término municipal, de cabida 800 fanegas, equivalentes á 372 hectáreas y 64 áreas.

Se admiten proposiciones hasta el día 31 de Marzo próximo, dirigidas al ilustrísimo señor Conde del Campo-Giro, calle del General Arrando, 7, Madrid, ó á D. Carlos Pedrero Marini, calle Ancha, 6, Cáceres, donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones. 14

### Anuncio.

Se arrienda á pasto y labor de primera roturación parte de la dehesa denominada **CLAVIN** y sus agregados, de este término municipal.

Se admiten proposiciones hasta el día 31 de Marzo próximo, dirigidas al ilustrísimo señor Conde del Campo-Giro, calle del General Arrando, 7, Madrid, ó á D. Carlos Pedrero Marini, calle Ancha, 6, Cáceres, donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones. 14

### Anuncio.

Se arrienda á pasto y labor de primera roturación la dehesa denominada **ROMANILLAS**, de este término municipal, de cabida 200 fanegas, equivalentes á 89 hectáreas, 44 áreas y 50 centiáreas.

Se admiten proposiciones hasta el día 31 de Marzo próximo, dirigidas al ilustrísimo señor Conde del Campo-Giro, calle del General Arrando, 7, Madrid, ó á D. Carlos Pedrero Marini, calle Ancha, 6, Cáceres, donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones. 14

## BARROSO, HOMBRE RECTO

El actual ministro de la Gobernación es un buen señor, que nos tiene acostumbrado á las más estupendas resoluciones.

Cuando este Ministerio estaba regentado por el Sr. Ruíz Valarino fué sometido á la deliberación del mismo el recurso de alzada que, en contra de la caprichosa constitución de la Diputación Provincial, formularon nuestros amigos; el Sr. Ruíz Valarino, hombre recto y justiciero, Ministro que había llegado á la poltrona por sus propios méritos, y nunca por complacencias y debilidades condenables siempre, prefirió abandonar el importante cargo que ejercía antes que torturar su conciencia con una resolución injusta y más que suficiente á sufrir no muy halagüeños calificativos.

A reemplazar al Sr. Ruíz Va-

larino vino el incommensurable Barroso, político de escaso relieve á quien la veleidosa y coquetueta fortuna le puso un día en el Gobierno civil de Madrid, dándole una categoría de *ministrable* que no estraña tanto si pensamos que Gasset es Ministro.

El Sr. Barroso resolvió el pleito de la Diputación provincial de Cáceres según su leal saber y entender, y de cual fué la solución no hemos de hablar á nuestros lectores por cuanto los suponemos enterados de tan sapientísimo fallo.

Pues este mismo Ministro, lector querido, es el que ha resuelto y resolverá los expedientes electorales, es decir, los recursos de alzada que contra las resoluciones de la Comisión provincial han interpuesto aquellos señores que se creen perjudicados en sus legítimos derechos.

Las resoluciones que ha dictado el Sr. Barroso y que nos son conocidas, convienen ¡y cómo no! con los dictámenes emitidos por la Comisión provincial, y es natural, nadie que conozca el talento, discreción, finotratado, y hasta elegante indumentaria, de los Sres. Iniguez (j), Dueñas (j) y demás compañeros, podía esperar otra cosa, ya que una resolución adversa parecía implicar que estos señores de la Comisión no habían sido justos.

Nosotros creemos un deber hacer presente á todos nuestros amigos de la provincia que no esperen resolución ministerial alguna en consonancia con sus pretensiones, pues indudablemente los conservadores tenemos nublada nuestra inteligencia y no tenemos razón aun en aquellos casos en que más parece que nos asiste.

Tengan paciencia nuestros correligionarios y sátúrense bien del ambiente democrático que impera, si sus pulmones pueden aguantar tan desagradables olores, confíen en que vendrán tiempos mejores en que pueda purificarse la atmósfera.

Estos demócratas se parecen á los húngaros.  
¡Tienen tufo!

## CONTESTANDO A "ESPAÑA LIBRE"

Un colega de Madrid "España Libre", dedica unas líneas á comentar algunos párrafos pertenecientes á nuestro editorial del viernes.

Nosotros hemos de mostrar, en primer lugar, nuestro agradecimiento al colega cortésano por la distinción de que nos hace objeto, dejando para segundo término el rebatirle las equivocadas apreciaciones que en sus comentarios aventura; apreciaciones que nosotros estimamos como legítima consecuencia de la injusta enemiga

que guardan al eminente político y notable abogado D. Juan de la Cierva.

No hay precedentes en la política española de que ningún hombre público haya sido tan injuriado y escarnecido como el Sr. La Cierva, llegando sus enconados enemigos en ese constante afán de zaherir y molestar, á traspasar los límites de lo prudente para entrar de lleno en terreno que debe ser vedado para todo caballero, cualquiera que sea la profesión que ejerza, y el campo político en que milita.

Esa prensa de gran circulación perteneciente al *trust*, esa prensa que hoy es base de un negocio industrial y que sirve para que sus mayores accionistas desempeñen altos puestos, á los cuales no hubieran nunca podido llegar por propios merecimientos; esa prensa que constituye el *coco* de los jefes de Gobierno y luego enmudece ante gestiones administrativas como la realizada por el Sr. Francos Rodríguez; esa prensa, repetimos, no puede perdonar nunca al señor La Cierva, que á su paso por el Ministerio de la Gobernación, no tuviera en cuenta los precedentes establecidos por sus antecesores y terminara con determinadas concesiones, suficientes á consumir algo que no tenía razón de ser.

Ya sabemos que en esta prensa no forma el diario republicano á quien nos dirigimos, pero es indudable que esa labor de los *agraviados* rotativos del *trust* ha creado un ambiente de hostilidad al señor La Cierva, ambiente que vemos con harta frecuencia reflejado en otros periódicos que de una manera inconsciente hacen el juego á los primeros.

Nos permitirá el diario madrileño que nosotros atribuyamos á inquina, mal reprimida, las afirmaciones y enjuiciamientos que nuestro artículo "De *ética*, *democrática*," le ha sugerido.

El Sr. La Cierva mientras fué Consejero de la Corona, no ejerció su profesión de abogado valiéndose de pasantes, y afirmación es esta de tan fácil demostración como imposible sería á sus enemigos probar lo contrario.

Que un ex-Ministro ejerza su profesión de abogado, cuando no tiene cargo ninguno oficial, ni le unen estrechas relaciones con los principales elementos del Gobierno, nos parece lógico, y tratándose de hombre tan injustamente combatido con el Sr. La Cierva, hasta heroico; pues heroísmo y valía en alto grado se necesitan para ejercer una profesión dependiente del público, con el aprovechamiento que el ex-Ministro conservador la ejerce, cuando se le hace una guerra tan apasionadamente sañuda como la de que es blanco, y no víctima, D. Juan de la Cierva.

Cuando el ex-Ministro conservador ejerciera su profesión de abogado siendo Ministro, siquiera se valiera de sus pasantes, entonces estaríamos conformes con "España Libre", como también lo estaríamos si habiendo sido jefe de un Gobierno ejerciera la abogacía cuando estuviera alejado del poder; mientras tanto, solo podemos estar identificados con el estimable colega en los justos aplausos que tributa al Sr. Maura, sin duda para que resaltaran más sus pocas equitativas apreciaciones sobre el Sr. La Cierva.

A buen seguro que el articulista no ha rendido gran culto á la sin-

ceridad en el artículo que comentamos.

FÉLIX DE MONTEMAR.

## CHILINDRINAS

Según el anticuado órgano de la exigua fracción moretista, en poder del Gobernador civil de la provincia obra un libramiento para remediar, en parte, la crisis obrera.

Lo ignorábamos.  
¿Y de cuánto es el libramiento, colega?

No sea que esa cantidad por lo mezquina, más que *limosna*, constituya un agravio.

Nosotros ignorábamos lo del libramiento, pues al haberlo sabido no hubiéramos alegado ignorancia maliciosamente.

Éso no tiene derecho á pensarlo el colega.

¿Que estamos mal de noticias? Es evidente, (que diría un orador cursi).

Nosotros no glosamos las andanzas nocturnas del Sr. Gobernador, no oímos esos vivas estentóreos que las muchedumbres le dedica con frenesí, no le vemos partir veloz ¡en coche de alquiler! teniendo amigos que tienen estos vehículos, etc. etc... y está claro, no estamos bien informados de los libramientos que el Sr. Gobernador recibe.

Pero en cambio estamos enterados de lo mucho que el pobre Jorge sufre en Trujillo, Plasencia, Brozas..., pero esto será objeto de capítulo aparte.

Nuestro corresponsal en Peralada, no necesita tranquilidad, colega.

A nosotros, los conservadores, no nos produce intranquilidad nada de lo que ocurre de esta etapa liberal, es otra la impresión que nos causa.

¡Pillín! ¡Qué picaruelo!

Los pobrecitos diputados conservadores están casi todos enfermitos del estómago, ¿cómo van á poder asistir á la sesión del día 2 de Marzo?

¡Se pondrían peor!

¡Ah!

Aludíamos nosotros en el artículo que nos comenta "El Noticiero," á los *políticos* que imperan hoy en nuestro pueblo.

¿Cree el colega que había alusión para algún moretista?

¡Quíá! Esos no imperan.

Esos se desesperan.

Que no es lo mismo.

## EL MAL POEMA

(Continuación.)

V

Es una bonita composición la que lleva por título "Chouette," y aún me encanta más en ella el fondo que la forma, pues, en ésta, se encuentra algún descuido, ya sabemos que intencional y rebuscado, pero, descuido al fin por el que no pasarán seguramente sin protesta los verdaderos estilistas.

Véase si no la construcción que sigue:

"... Y no se te conoce la batalla de amor ni á ti, ni á ella."

Por lo demás, el autor puso en los pocos renglones de esta poesía gentil, una encantadora belleza que

llega al corazón... Unas horas de amor y entusiasmo sin límites y melancolía de la separación que llega con la aurora para hacer de aquellas dos vidas dos mundos diferentes; ¡qué bello y qué humano todo lo que en Chouette se dice!

"Marina," Poesía descriptiva hecha en quintillas impecables; recuerdan algo el personal estilo de R. Jiménez.

Es una tarde vivida en Barcelona; desde la abierta ventana del hotel mira Machado al mar de levante y, en su alma inquieta, surgen unos vehementes deseos de abandonarse en brazos del azar, lanzándose á lo desconocido.

Es mi nave y va á partir puesta en lo ignoto la fe.

Sólo viajar es vivir. No sé dónde voy á ir, é ignoro si volveré.

Algo amarga el resignado escepticismo del vate; los corazones que han vivido ensueños de amor, cuando dejan un hogar conocido, deben sentir el desgarramiento de sus fibras, y el de Machado—si hemos de estimar sinceras sus confesiones—no goza ni sufre en tan decisivo instante.

Y así, la playa al dejar para donde no se sabe, ni alegría ni pesar... Y en la estela de mi nave no hay más que una cosa: el mar.

Alegremonos, sin embargo, porque las almas elevadas no pueden, aunque se lo propongan, vivir sometidas siempre al desconsolador poder del escepticismo que encierra en sí el germen de toda duda.

VI

"La vie," es un soneto desgarrador, escrito en francés, donde el poeta nos dice que al pasear el horror de su pena sin pena, encuéntrase inclinado á maldecir lo mismo al cielo que al infierno; nuevo judío errante parece condenado á visitar todas las fronteras, sin gustar nunca la paz de un solo país: Lástima que por estar escrito en lengua extranjera—que no domino, ni mucho menos—no pueda hoy ofrecerte, amigo lector, las primicias de la traducción y el arreglo.

Lo mismo me sucede con la siguiente poesía; mas, aunque suponga en mí, imperdonable atrevimiento, voy á permitirme intentar lo imposible, pues no quiero quedarme sin paladear las bellezas que en la composición descubro.

Vosotros sabréis perdonarme.

## MINUIT

La sombra malsana, de la noche hermana, cubre con sus velos á la villa anciana que abaten los cielos.

Luz y resplandores pasan por intantes... Miedos seductores une á los amantes, esclavos de amores.

El aire se inunda de sombras de muerte y de oscuridad... La noche profunda reina en la ciudad.

La ciudad dormida que espera aterida nuevo resplandor, une conmovida la muerte al amor.

Z. CAMPOS DE LA OLIVA.  
(Seguirá.)

# CONFERENCIA TELEGRÁFICA

## INFORMACIÓN POSTAL

### Madrid.

#### **Vuelos de nuestros generales en el aerodromo militar.**

Ayer hicieron ensayos en el aerodromo militar los generales Marina y Echagüe que permanecieron en el aire el primero diez minutos y el segundo trece.

Salieron del aerodromo de cuatro vientos y quedaron muy satisfechos de la prueba llevada a cabo.

#### **Piloto inglés á 250 metros de altura.**

El biplano en que se verificó la ascensión iba pilotado por el súbdito inglés Pusted. Los distinguidos generales aviadores subieron hasta 250 metros de altura, mostrándose muy contentos de la admirable manera de funcionar el aparato referido y la extraordinaria pericia demostrada por el distinguido piloto.

#### **Director que dimite.— López Monis se va de "La Noche,"**

El Diputado republicano señor López Monis que como es sabido venía dirigiendo el diario "La Noche," publica hoy una carta que reproduce casi toda la prensa manifestando que abandona la dirección del diario antes dicho por haber adquirido la propiedad del periódico la empresa editorial del "País," estimando que por esta causa seguramente ha de tomar nuevo rumbo la política que "La Noche," antes desarrollaba.

#### **Redactor premiado.— La Sociedad de protección á la infancia.**

La Sociedad de protección á la infancia ha acordado en su última reunión conceder el diploma de honor al ilustre redactor del "Imparcial," que dedica un extenso y documentado artículo á los cuidados de la infancia: titúlase el trabajo "Cuidad los niños," y su lectura ha producido un movimiento de simpatía hacia esa bella parte de la humanidad, sobre todo ahora que en París ha sido tan castigada la infancia, con un extraordinario número de defunciones.

En los que de estas cosas se ocupan y trabajan han producido muy buen efecto, el artículo y la merecida distinción.

### PROVINCIAS

#### Coruña.

#### **Obras en el Puerto.**

El Sr. Gasset ha ordenado á la Jefatura de Obras de la Coruña, que se proceda desde luego á la recomposición del Puerto, que fué muy castigado y sufrió grandes desperfectos en los últimos temporales.

Como estas obras se reclamaban con verdadera urgencia, la orden del Ministro ha sido recibido con general aplauso por todas las clases de la sociedad coruñense.

### Murcia.

#### **Desaparición de una joven.—¿Dónde estará?—El asunto del día.**

Está siendo materia de grandes comentarios la desaparición de la bellísima y distinguida señorita Mercedes Berberal, ocurrida hace unos días en esta población.

Los padres de la joven desaparecida han manifestado que nada saben con referencia á cuál pueda ser su paradero, si bien estiman probable que se haya refugiado en algún convento, pues hace meses, habían notado en su hija decidida predilección por las prácticas religiosas.

En Murcia no se habla de otra cosa, pues la bellísima Mercedes contaba gran número de amistades y era una joven de carácter francamente abierto á la expansión.

### Almería.

#### **Ferrovianos en huelga.—La Junta central.—Delegado del Ministro.**

La sociedad de obreros ferroviarios venía gestionando en estos últimos días el reingreso en el cuerpo de tres asociados que habían sido despedidos por faltas leves.

Parece ser que estimando la sociedad fracasadas sus gestiones y no fundamentada la razón aducida por la empresa para sostener la negativa del reingreso en el cuerpo de los despedidos, celebró anoche una reunión, tomando en ella—por unanimidad—el acuerdo de declararse en huelga.

Este acuerdo fué inmediatamente comunicado al señor Gobernador á fin de que el Gobierno lo conociera.

La sociedad de huelguistas ha recibido un telegrama de la Junta Central que felicita á los ferroviarios por su actitud y les recomienda energías para perseverar en su acuerdo hasta tanto que sus pretensiones no sean resueltas favorablemente.

Espérase la llegada á esta Capital de un delegado del señor Ministro que vendrá con amplios poderes para solucionar este asunto, de manera que no quede lastimada la dignidad de nadie.

La fórmula suscrita por el Director Gerente de la Compañía no tuvo hasta ahora la fortuna de apaciguar los ánimos, pero se espera que la llegada del señor delegado del Ministro de solución á tan enojoso asunto.

#### **Desprendimientos de tierras.**

Han ocurrido varios desprendimientos de tierras en esta provincia.

También se sabe que los hubo de mayor importancia en las de Córdoba y Zaragoza.

En una mina de la capital aragonesa resultó un obrero muerto y sepultado entre los escombros.

#### **Reformas en clases pasivas.—Para caso de matrimonio.—En concepto de dotales.**

En la reforma de la ley de clases pasivas se marca como minimum de servicios 17 años.

Se abonarán seis años por razón de la carrera para los que hayan hecho estudios siempre que cuenten veinticinco años de servicios, dándoseles el 40 por 100 de sueldo; á los treinta años de servicios el 60 por 100 y á los treinta y cinco el 80 por 100.

A las viudas y á las huérfanas que se casen antes de los 40 años se les dará como dote desde 2.500 á 5.000 pesetas, según los derechos que cobren.

Esta nueva orientación ha causado muy buen efecto á ser conocida, esperándose que la Alta Cámara preste su aprobación á todos los puntos que abarca la reforma de la ley.

### Badajoz.

#### **Un soldado cacereño.—Sustitución voluntaria.—Los obsequios recibidos.**

Un cariñoso amigo de Badajoz nos sorprendió anoche con un telegrama que copiado al pie de la letra dice:

"Dirección TIEMPO.—Cáceres.—Siento inmenso placer comunicaros que soldado Castilla José Gómez Mendoza, hijo Cáceres, va voluntariamente Melilla sustitución compañero Pablo García, enfermo ojos.

Soldado rehusó ofrecimientos de dinero que le hicieron otros.

Conocido General Macón rasgo abnegación cacereño Gómez, entregó 75 pesetas, igual cantidad Regimiento Castilla y otras particulares.

Felicito pueblo Cáceres.—Ricardo."

### Melilla.

#### **El general Larrea recibe confidencias.—Propósitos de los moros.—Paseos militares de nuestras tropas.**

El general Larrea que cuenta con buenos y fieles confidentes, ha recibido noticias del propósito que abrigan los moros notables que asumen el mando de la Harka.

Según estas confidencias, los moros han tenido una numerosa reunión en el monte Aura y en ella acordaron atacar el zoco de Zeluán, aprovechando para ello el primer descuido que tuvieran nuestras tropas.

En vista de estas confidencias el general Larrea ordenó que saliera la cuarta compañía del regimiento de Tetuán y ocupara unas alturas que dominan el expresado zoco; también salió para Alcazaba una columna compuesta de un batallón de Warrás, dos baterías de artillería de montaña y un escuadrón del regimiento de caballería de Alcántara.

Esta columna hizo un exten-

sísimo recorrido sin que en todo el trayecto encontraran un solo moro, regresando sin haber tenido novedad alguna, habiendo llegado á Alcazaba pasando por Benebnoet y zoco de Tetalza.

#### **Gestiones del capitán Barbeta.—Ofrecimientos del Mizzian.**

El capitán Barbeta, á cuyas gestiones se debe el rescate de los prisioneros españoles que se hallaban en poder de los moros, está realizando gestiones para conseguir recuperar una muchacha de diez y siete años y un niño hijo de unos labriegos que fueron robados y asesinados; el capitán Barbeta confía mucho en conseguir sus propósitos.

El Mizzian ha escrito una carta al capitán Barbeta en la que le hace grandes ofrecimientos y termina diciéndole que le pida la merced que quiera para concedérsela; el capitán le ha escrito una carta agradeciéndole sus ofrecimientos y regándole averigüe el paradero de la joven y del niño;

#### **Varias noticias.**

Los harkenos ante la presencia de nuestros globos se aterrorizan y piden más refuerzos urgentemente, pues creen que serán pronto objeto de un nuevo ataque por nuestra parte.

Noticias que se reciben en la plaza, aseguran que el Harka la componen unos 4.000 moros en su mayoría negros pertenecientes al interior de Marruecos.

Ha fallecido tras haber sufrido una dolorosa operación quirúrgica el soldado de administración militar Francisco Martín, que fué herido en el combate del día 20.

### EXTRANJERO

#### Inglaterra.

#### **Ante la crisis.—Serios temores de no llegar á su arreglo.—Los mineros norteamericanos la secundan.**

Se pierden por momentos las esperanzas de conjurar el conflicto creado, con el anuncio de la declaración de huelga, la cual sería funestísima para toda Inglaterra, habiendo de repercutir sus efectos en todo el mundo.

La crisis obrera de Inglaterra ha repercutido en los Estados Unidos del norte de América, en donde los mineros amenazan con declararse en huelga, que sería formidable, pues son en número de 175.000 hombres, que piden un aumento de un veinte por ciento en el jornal, y ocho horas de trabajo diarias.

Los patronos se muestran propicios á transigir, por conocer los medios de defensa con que cuentan los obreros, pues son poseedores de grandes cantidades que figuran en las cajas de sus fondos de resistencia.

El periódico londinense "The Thime," dice que nunca Inglaterra estuvo en tan inminente pe-

ligro como ahora, pues el planteamiento de la huelga general sería la ruina de muchas industrias y la paralización de todos los negocios.

De continuar la huelga, la casa Vickers quedaría sin trabajo á 5.000 obreros el día 9 de Marzo, y para tal fecha quedarían inmovilizados 1.500 barcos de pesca y 260.000 hombres.

El primer ministro del gabinete inglés ha propuesto que una Comisión de patronos y obreros celebren una conferencia con él.

Todo Inglaterra está pendiente del curso que tome la huelga.

### París

#### **Francia y Alemania.—Otra vez farrucos.—Volverán las negociaciones.**

Un importante diario parisien anuncia que ha comenzado ya á manifestarse un visible desacuerdo entre Francia y Alemania en las relaciones entre ambos países sobre los asuntos de Africa.

Dice el aludido periódico que Alemania no nombrará ya á los individuos de la Comisión de delimitación de las nuevas fronteras del Congo y del Cauceron, hasta que se haya llegado á un arreglo en lo referente á la propiedad de la isla del Congo y Ousanzahy, islas que el Gobierno alemán pretende adjudicarse y que cortan la comunicación entre el Cauceron y el Congo.

Será posible que para llegar á un acuerdo vuelvan á reanudarse las negociaciones entre Alemania y Francia que todos dábamos ya por definitivamente concluidas.

### MERCADO DE ACEITE

#### Sevilla.

Día, 26.

A pesar de notarse en la plaza la presencia de ocho entradores con unas 5.000 arrobas, se ha notado gran reserva entre todos los que se dedican al importante negocio del aceite. La resistencia pasiva de los vendedores determina que los precios se afirmen y aun se eleven algo.

Todo lo circulado hoy en la plaza, que procedía de las zonas de Ecija, Marchena, La Campana, Mairena y Carmona, se coloca en almacén sin ir al Centro; cada uno hizo lo que pudo para sacar el mejor partido.

Entendemos que el precio que puede regular las operaciones que se realicen es el siguiente:

Acete nuevo, cosecha de 911 á 912, de 9 pesetas 62 céntimos, á 9 pesetas 68 céntimos los once y medio kilos.

NOTA.—El embarque sigue animado.

Además de las partidas procedentes de los almacenes de la capital, bajaron al muelle con aceite quince vagones, consignados: dos, á Aparicio; tres, á Carbonell; dos, á Santaolalla; tres, á Tena; cuatro, á C. Paz; y uno, á Berenguer.